

ОБЩЕСТВЕННАЯ ОПАСНОСТЬ ВОВЛЕЧЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ЭКСТРЕМИСТСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Залогом развития любого государства является уровень нравственного развития и воспитания одной из наиболее подверженных влиянию категорий граждан – несовершеннолетних. Дело в том, что в силу своих психофизиологических особенностей несовершеннолетние склонны к психологической неустойчивости, часто ими движет желание игры и приключений. Преступникам, имеющим своей целью криминализацию подрастающего поколения, не составляет труда навязать им экстремистские «сверхценные» идеи. Таким образом, такую преступную деятельность следует рассматривать как потенциальную и реальную угрозу национальной безопасности, а особое внимание в борьбе с экстремизмом следует уделять участию в ней именно несовершеннолетних лиц.

Протестные акции, происходящие в последнее время на территориях Российской Федерации, Республики Беларусь и иных государств постсоветского пространства, реализуемые в том числе посредством вовлечения в них несовершеннолетних лиц, позволяют сделать вывод об имеющей сегодня место целенаправленной подрывной деятельности извне, направленной не только на внутреннюю дестабилизацию общества, но и на усложнение положения страны на внешнеполитической арене. И особенно актуально это в сложившихся социально-экономических и геополитических реалиях.

Сущность экстремистской деятельности и участия в ней несовершеннолетних лиц необходимо рассматривать сквозь призму проявлений, предусмотренных Федеральным законом от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности».

Согласно статистическим данным количество зарегистрированных преступлений экстремистской направленности с 2013 по 2022 год увеличилось на 74,8 %. В структуре преступлений экстремистской направленности, совершенных несовершеннолетними лицами, наибольшая доля приходится на преступления, предусмотренные ст. 282 УК РФ («Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства») – 54,9 %, ст. 280 УК РФ («Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности») – 28,8 %, ст. 282.1 УК РФ («Организация экстремистского сообщества») – 13,0 %.

Особое опасение вызывает то, что за исследуемый период каждое седьмое расследованное экстремистское преступление, совершенное в составе группы лиц, группы лиц по предварительному сговору, организованной группы или преступного сообщества (преступной организации), совершено при соучастии несовершеннолетних. Это свидетельствует о наличии и результативности устоявшихся механизмов вовлечения несовершеннолетних в экстремистскую деятельность.

К числу внешних (объективных) факторов, способствующих вовлечению несовершеннолетних в экстремистскую деятельность, относятся: социально-экономические детерминанты, коррупционные проявления, кризис духовно-нравственной сферы общества, отсутствие государственного и общественного контроля за размещаемой информацией экстремистского толка в сети «Интернет», анонимность и обезличенность интернет-пользователей, а также гипопротекция, неправильное семейное воспитание, проблемы в школьном воспитании, отсутствие организации досуга несовершеннолетних, недостатки в работе правоохранительных органов в выявлении, предупреждении, пресечении, раскрытии и расследовании вовлечения несовершеннолетних в экстремистскую деятельность, миграционная ситуация, самодетерминация вовлечения несовершеннолетних в экстремистскую деятельность.

Значительный прогресс информационного общества и технологий, пользователями и участниками которых являются несовершеннолетние, играет важную роль – существует возможность анонимного общения с несовершеннолетними через средства коммуникации в целях склонения их к совершению противоправных деяний (сеть «Интернет» – всемирная система обмена информацией, в том числе и в рассматриваемом аспекте). Огромное число вдохновителей и идеологов остаются безнаказанными, вовлекая в экстремистские движения новых людей. Подрывные идеи, становящиеся всеобщим достоянием благодаря современным информационным технологиям, приводят к тому, что указанная проблема приобретает общепланетарные масштабы. По мнению А.Н. Игнатова, в результате применения информационно-когнитивных технологий на массовом уровне максимальные риски цифровой виктимизации в настоящее время проявляются в наибольшей степени при совершении именно такого общественно опасного деяния, как вовлечение в экстремистскую деятельность.

К субъективным детерминантам вовлечения несовершеннолетних в экстремистскую деятельность следует отнести две группы взаимосвязанных и взаимодействующих факторов: во-первых, виктимных и виктимогенных факторов, связанных с личностью несовершеннолетней жертвы вовлечения (например, эмоциональная неустойчивость, отсутствие критического мышления как результат недостатка жизненного опыта, впечатлительность, конформизм, отсутствие доверия к родителям, закрытость и трудная адаптация к изменениям и пр.), во-вторых, факторов, связанных с личностью субъекта, вовлекающего несовершеннолетнего в экстремистскую деятельность. Исследование данных факторов, их взаимосвязей и процесса взаимодействия позволяет установить особенности механизма данного вида преступной деятельности и выработать эффективные меры противодействия (например, наличие устойчивых криминальных установок, преступных ценностных ориентаций и экстремистских взглядов у лица, вовлекающего несовершеннолетнего в экстремистскую деятельность).

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что несовершеннолетние могут выступать и выступают субъектом широкого круга преступлений экстремистской направленности. Однако вследствие существующих обостренных противоречий в обществе, технического прогресса и таких особенностей психофизиологии, как высокий уровень внушаемости, повышенный уровень конфликтности и противоречивость эмоциональных переживаний, несовершеннолетние чаще всего вовлекаются в экстремистскую деятельность взрослыми лицами. В связи с этим объектом профилактики, предупреждения и пресечения участия несовершеннолетних в экстремистских преступлениях должны являться в том числе и эти факторы, а такая работа должна проводиться на всех уровнях (государство, общество, семья), что позволит противодействовать экстремистской деятельности в общем и вовлечению несовершеннолетних в нее в частности.